IL SERVIZIO PER L’ADEGUAMENTO TRA IDENTITA’ FISICA ED IDENTITA’ PSICHICA - SAIFIP
Il SAIFIP, centro di intervento clinico e di ricerca sulla Disforia di Genere dell’Azienda Ospedaliera San Camillo-Forlanini di Roma (AOSCF), offre un servizio interdisciplinare che pone attenzione agli aspetti psicologici, medico-chirurgici e socio-legali implicati nel processo di adeguamento tra identità fisica e identità psichica. Il SAIFIP è stato istituito nel 1992 come Servizio interdisciplinare  dedicato alle persone che intendono intraprendere un percorso di adeguamento e chiedere, eventualmente, la “Riassegnazione Chirurgica di Sesso-RCS” secondo la Legge n.164/1982 e la Legge della Regione Lazio n.59/1990, che individua in questo ospedale il centro di riferimento regionale. 

L’equipe interdisciplinare del SAIFIP organizza ed offre interventi di formazione, informazione e consulenza agli operatori che lavorano in ambito socio-sanitario (Corsi ECM) e pedagogico-educativo.

IL PERCORSO PSICOLOGICO
Il percorso psicologico si propone di sostenere la persona in un processo di evoluzione personale e di autoconsapevolezza che consenta alla stessa persona un benessere psicofisico reale, globale e protratto nel tempo, al di là della possibilità di decidere di effettuare la RCS. Sono offerte le seguenti attività:

· Valutazione psicodiagnostica con rilascio di relazione da utilizzare, eventualmente, in Tribunale per la RCS-Riassegnazione Chirurgica di Sesso.

· Counselling per l’utente e per la sua famiglia.

· Counselling di gruppo per utenti e per familiari

Il Servizio, dal 2005, ha definito e strutturato anche un percorso pubblico, interdisciplinare ed integrato, con attività cliniche e diagnostiche, rivolto in modo specifico a:

· Bambini e adolescenti con Disforia di Genere;

· Figli di utenti del servizio.

IL PERCORSO ENDOCRINOLOGICO
La terapia ormonale deve essere iniziata dopo adeguata valutazione psicodiagnostica e assolutamente prescritta e periodicamente controllata da endocrinologi con adeguata esperienza clinica nell’ambito, considerati i possibili effetti collaterali anche gravi.

Il percorso endocrinologico è previsto:

· Nell’adeguamento Femmina-Maschio (FtoM)  

  attraverso un percorso di mascolinizzazione.

· Nell’adeguamento Maschio-Femmina (MtoF) 
  attraverso un percorso di femminilizzazione.

IL PERCORSO CHIRURGICO
Gli interventi chirurgici possono essere effettuati solo se autorizzati dal Tribunale con Sentenza, in quanto prevedono l’asportazione di organi della riproduzione integri e deputati a funzioni essenziali dell’essere umano.

Gli interventi chirurgici, a carico del Sistema Sanitario Nazionale, asportano in maniera radicale e irreversibile gli organi genitali, interni ed esterni, e intervengono irreversibilmente sulla struttura mammaria sia nell’iter di adeguamento MotF che FtoM. 

L’iter chirurgico MtoF prevede la possibilità di effettuare i seguenti interventi: vaginoplastica, mammoplastica additiva, altri interventi di ritocco e modellamento.

L’iter chirurgico FtoM prevede la possibilità di effettuare i seguenti interventi: adenectomia sottocutanea, Istero – annessectomia, falloplastica, inserzione di protesi peniena, scrotoplastica, altri interventi di ritocco e modellamento.

Si effettuano anche interventi di epilazione definitiva attraverso l’uso della laser-terapia. 

ALTRE CONSULENZE

E’ possibile richiedere altre consulenze specialistiche (psichiatriche, genetiche, ginecologiche, urologiche, pediatriche, etc.) attraverso la collaborazione con altre strutture/servizi afferenti all’A.O. San Camillo Forlanini. 

STRANIERI SENZA PERMESSO DI SOGGIORNO

Gli stranieri senza permesso di soggiorno possono accedere alle prestazioni del servizio attraverso la tessera STP-Straniero Temporaneamente Presente, rilasciata dalla ASL di appartenenza. Essi possono accedere alle consulenze specialistiche, ma non possono effettuare la RCS.

Si ricorda che le strutture sanitarie non possono segnalare alle autorità giudiziarie la presenza di stranieri senza permesso di soggiorno in territorio italiano.

PERSONE CHE HANNO INIZIATO L’ITER DI ADEGUAMENTO IN ALTRE STRUTTURE

Le persone, che hanno iniziato l’iter in altri Servizi/Strutture e vogliono proseguirlo presso il SAIFIP, devono consegnare presso lo Sportello Informativo la documentazione completa (in fotocopia) del percorso effettuato.

ACCESSO ALLE PRESTAZIONI: LO SPORTELLO INFORMATIVO

Il Lunedì (14.00-17.00) e il Mercoledì (09.00-11.00) è attivo nella sede del Servizio uno Sportello Informativo (Tel: 06/58703700 / Tel/fax: 06/58702527), a cui si può accedere di persona o telefonicamente, per richiedere informazioni e per concordare una prima visita specialistica.

Solo per informazioni e non per prenotazioni, si può anche mandare una mail a: saifip@scamilloforlanini.rm.it

Solo per le prenotazioni per il Servizio laser-terapia, si prega telefonare al: 06/58704499).

COSTI

E’ previsto un pagamento di un ticket ospedaliero di 30€ per gli incontri di counselling (individuali, familiari, di gruppo) e di 500€ per la valutazione psicodiagnostica con rilascio di relazione da utilizzare in Tribunale per la Riassegnazione Chirurgica di Sesso (RCS). 

Per tutte le altre consulenze mediche specialistiche, si rimanda alle tariffe proposte dal CUP-Centro Unico Prenotazioni, A.O.  San Camillo-Forlanini, Roma

SEDE DEL SERVIZIO

P.za C. Forlanini, 1 – Roma, Azienda Ospedaliera San Camillo-Forlanini.

La fermata metropolitana più vicina è Piramide (Linea B); da lì si può prendere la linea-bus 719. Da Roma Termini si può prendere la linea bus H; da Roma Trastevere, i mezzi che collegano all’ospedale sono: 8, 773, 774, 786, 228.

EQUIPE INTERDISCIPLINARE SAIFIP

Azienda Ospedaliera San Camillo-Forlanini - AOSCF

Dr N. Felici, Direttore ad interim U.O.C. Chirurgia Plastica, AOSCF.

Dr. G. Maggiulli, Referente per i DIG, U.O.C. Chirurgia Plastica, AOSCF.

Dr. L. Chianura, (Responsabile di Psicologia Clinica ”Area Adulti”), 

Dr.ssa M. Mosconi, (Responsabile di Psicologia Clinica ”Area Minori”),  

Dr.ssa K. De Santis, (psicologa, psicoterapeuta e psicodiagnosta), 

Dr.ssa L. Scarpelli, (psicologa, psicoterapeuta e psicodiagnosta), 

Dr. L. Palleschi, (psicologo, specializzando in psicoterapia).

Dr. F. Valentini, U.O.S.D. di Endocrinologia, Ambulatorio di Endocrinologia per i DIG, AOSCF.

Prof.ssa P. Grammatico, Laboratorio di Genetica Medica (a direzione universitaria), AOSCF.

Dr.ssa L. Puccio, Responsabile del Servizio di laser-terapia, AOSCF.

Dr. S. Longo, Dirigente Medico Psichiatra, AOSCF.

Dr. P. Petrini, Day Hospital Disturbi di Personalità ASL/RM D c/o Dipartimento Salute Mentale ASL/RM D.

Dr. R. Santoro, Chirurgia Generale e dei Trapianti d’Organo, AOSCF.

Dr.ssa G. Graziani, U.O.S.D. Endoscopia Digestiva ed Endoscopia Pediatrica. AOSCF.

Dr. M. Governatori, U.O.C. Urologia AOSCF.

Équipe medica e personale infermieristico e ausiliario, U.O.C. Chirurgia Plastica AOSCF.

Strutture/servizi afferenti all’AOSCF che si ritengono necessarie per altre consulenze specialistiche (ginecologiche, pediatriche, etc.)

C. Bertolazzi, giornalista, relazioni realtà LGTB

G. Anversa, giornalista, consulente comunicazione
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